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 الريغ والسخظظات الدىخية

: ىؾ ارتكاز البؾيزات عمى الدظح الجاخمي لمسبيض، ويكؾن ذلػ في مشاطق خاصة بارزة مؽ التمشيم
)جشذ، سظح السبيض تعخف بالسذيسة، ويعج الارتكاز السذيسي مؽ الأمؾر الثابتة في الدمخ الشباتية 

 فريمة(، وىحا يعكذ درجة تظؾر السبيض.

 نسؾذجيؽ مؽ الحؾاجد:يحتؾي السبيض عمى 

تحتؾي عمى  لحجخاالتحام الدظؾح الجانبية لكخبمتيؽ أو أكثخ، وىحه حؾاجد حقيقية: تتذكل نتيجة  -1
  Lilium .بؾيزات، كسا الجشذ

حؾاجد كاذبة: تتذكل نتيجة نسؾ الشديج الجاخمي لججار السبيض في السشظقة السذيسية، وىحه  -2
 .Brassicaceaeيمة الرميبية لا تحتؾي عمى بؾيزات، كسا في الفر جيخاتحال

 الأوضاع السذيسية:

Aخة(:ي: السبيض ذو مدكؽ واحج )وحيج الحج 
: تخخج البؾيزة مؽ قاعجة السبيض كسا في Basalالارتكاز قاعجي أو التسذيؼ القاعجي  -1

  .Juglandaceaeوالفريمة الجؾزية  Piperaceaeالفريمة الفمفمية 
 

البؾيزات عمى مذيسة مخكدية وىي امتجاد مؽ  : تتؾضع Central التسذيؼ السخكدي  -2
، كسا كخسي الدىخة، أي ليذ ليا علاقة بحؾاف الكخابل ويرل إلى الجدء القسي لمسبيض

 Dianthus)( مشيا زىخة القخنفل Caryophyllaceaeفي الفريمة القخنفمية )
caryophyllus.) 

خبمة غيخ مقدسة إلى : وفيو يتكؾن السبيض مؽ أكثخ مؽ كFree centralمخكدي سائب  -3
يرل إلى قسة  ويشسؾ مؽ قاعجة السبيض محؾر مخكدي يشسؾ إلى أعمى ولا حجيخات

 (.Primuliaceaeالسبيض كسا في الفريمة الخبيعية )
 

الؾاحجة ناشئ مؽ التحام حافتي ورقة  : يكؾن مبيض الكخبمةMarginalاليامذي )الحافي( -4
كخبميو وىاتان الحافتان تكؾنان السذيسة الحافية وتؾجج البؾيزات عمى إحجى ىاتيؽ الحافتيؽ 

 (.Papiolinaceae( أو الفخاشية )Fabaceaeكسا في نباتات الفريمة القخنية )البقؾلية ( )

 



 الجلسة العملية الثانية لمادة التصنيف النباتي

2 
 

: يتكؾن السبيض مؽ أكثخ مؽ كخبمة تمتحؼ حؾافيا، والبؾيزات عمى Parietalالججاري  -4
ججار الكخابل السمتحسة، والسبيض وحيج الحجيخة )ذو مدكؽ واحج( مثل نبات الخذخاش 

(Papaver .) 

: تترل البؾيزة في ىحه الحالة بحبميا الدخي مؽ قسة السبيض )مؽ ناحية Apicalالقسي  -6
 .(Apiaceae( أو )Umbelliferaeسية )السيدؼ( كسا في الفريمة الخي

: يسكؽ لمبيزؾنات الانتذار عمى الدظح الجاخمي لمسبيض، يشتذخ Laminalالرفيحي  -7
  (.Nymphaeaceaىحا التسذيؼ في الدمخ البجائية كسا الفريمة الشسفية )

B- خات(:يالسبيض لو أكثخ مؽ مدكؽ واحج )متعجد الحج 

: يتكؾن السبيض مؽ أكثخ مؽ كخبمة واحجة التحست حؾافيا مؽ Axileسحؾري التسذيؼ ال -1
مخكد السبيض وبحلػ يكؾن مقدؼ إلى غخف )حجيخات( عجدىا يداوي عجد الكخابل تخخج 
البؾيزات مؽ مكان تلاصق حؾاف الكخابل في السخكد، كسا في الفريمة الدنبقية 

(Liliaceae.) 

لدبلات أو البتلات بالشدبة لبعزيا البعض في تختيب أو نغام وضع حؾاف اىؾ  التربيع الزهري:
 البخعؼ الدىخي.

 ومؽ أىؼ أشكال التخبيع:  

ىؾ تشغيؼ حؾاف الأوراق الدىخية الدبلات أو البتلات بجؾار بعزيا البعض دون : التربيع المصراعي -1
 Vitis)( وتؾيج نبات الكخمة Malvaceaeكسا في كأس الخبازي )تخاكب، أي لا تعمؾ أي مشيا الأخخى 

vinifera. ) 
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: وفيو تغظي كل قظعة زىخية حافة القظعة التي تمييا في الجوارة نفديا إذ أو الممتف التربيع الممتهي  -2
 (.Solanum tuberosumتغيخ جسيعاً بالؾقت نفدو أيزاً، كسا في تؾيج نبات البظاطا )

 
الخمفية لمدىخة، وفي ىحه الحالة تكؾن يستج التخاكب مؽ الجية الأمامية إلى الجية : التربيع المتراكب -3

  .Petuniaكسا في تؾيج زىخة البيتؾنيا  حافتي الؾرقة الخمفيتيؽ مغظاتيؽ بحؾاف الؾرقتيؽ التاليتيؽ،
 
 
 

 
 
 
 
 

: يذبو التخبيع الستخاكب تساما إلا أن زاوية التباعج بيؽ القظع الدىخية في الجوارة التربيع المطبق -4
، وفي ىحه الحالة تكؾن الؾرقة الخمفية خارجية تغظي حؾاف الؾرقتيؽ الجائخة 2/5الؾاحجة تعادل 

 .تغظييا الؾرقتيؽ الجاخميتيؽالجاخميتيؽ، والؾرقة الخامدة 
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يستج التخاكب مؽ الجية الخمفية لمدىخة إلى الجية الأمامية حيث تكؾن الؾرقة : شياالتربيع الفر  -5
الدىخية الخمفية أي السقابمة لمسحؾر الخارجي )العمؼ( تعمؾ حافتييا الؾرقتيؽ التاليتيؽ ليا )جشاحيؽ( 

تخبيع خاص بالفريمة الفخاشية وىؾ وىاتيؽ الؾرقتيؽ تعمؾان الؾرقتيؽ الباقيتيؽ )الدورق(، 
(Papilionaceae).  

 
 دراسة التركيب الزهري:

 لجراسة التخكيب الدىخي يجب التعخف عمى الدىخة بالتفريل:

 :Floral diagramأولًا: المسقط الزهري 

تخظيظي لقظاع عخضي في البخعؼ الدىخي يؾضح وضع السحيظات الدىخية بالشدبة ىؾ عبارة عؽ رسؼ 
بالتفريل نبجأ بجراسة الدىخة في مخحمة البخعؼ الدىخي وفي ، ولسعخفة التخكيب الدىخي لبعزيا البعض

 مخحمة التفتح وندتخخج مشيا البيانات التالية:

 السحيظات السؾجؾدة في الدىخة. -1
 عجد وحجات كل محيط. -2
 ىل السحيظات ممتحسة أم سائبة. -3
 ىل الدىخة طخفية أم إبظية. -4
 ىل الشبات مؽ ذوات الفمقة الؾاحجة أم مؽ ذوات الفمقتيؽ. -5
 نؾع الؾضع السذيسي في الدىخة. -6
 الستػ واتجاه تفتح الأسجية. -7
 السبيض عمؾي أم سفمي. -8
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 ولرسم المخطط الزهري:

 تؾجيو الدىخة: عشج دراسة الدىخة نحجد ليا جيتيؽ: -1
A-  الجية الخمفيةPosterior side وىي الجية السؾاجية لمداق أو محؾر الشؾرة ونخمد ليا :

 بالخمد   
B-  لجية الأماميةAnterior side( ىي الؾرقة التي تشسؾ الدىخة : وىي الجية السؾاجية لمقشابة

مؽ بخعسيا الابظي(، ولا يسكؽ تحجيج ىحيؽ الاتجاىيؽ في حال الأزىار الظخفية، ويخمد ليا 
 بالخمد 

رسؼ السحيظات الدىخية: تخسؼ السحيظات الدىخية بتختيب وجؾدىا، وتخسؼ عادةً دوائخ متجاخمة،  -2
كل محيط يجب أن نأخح بعيؽ الاعتبار عجد وحجؼ وحجاتو وىل ىي ممتحسة أم وعشج رسؼ 

 أكثخ. مشفرمة، وفيسا إذا كانت في محيط واحج أو
في أزىار ذوات الفمقتيؽ السحؾر  تختيب الؾحجات الدىخية بالشدبة لمقشابة ومحؾر الداق أو الشؾرة: -3

في نباتات الفمقة يقابل سبمة، وغيخ ذلػ يعتبخ شاذ كسا في العائمة البقؾلية، أما في الشباتات 
ني أو حمدوني، ومحؾر الؾاحجة، السحيظات الدىخية عادةً تكؾن ثلاثية، والتساثل يتؼ وفق نسط دورا

 ا بيؽ ورقتيؽ.مخكد أحج عشاصخ السحيط وليذ دائسا ما يقابل الدىخة غالب

 
  تخاكبي،...(التخبيع الدىخي لكل مؽ الكأس والتؾيج: يجب أن نعبخ عؽ التخبيع الدىخي )محؾري،  -4
تختيب السحيظات الدىخية بالشدبة لبعزيا: ىل ىي متقابمة أم متبادلة )دائساً الدبلات متبادلة مع  -5

 البتلات(.
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ملاحغة: الأكثخ مشظقيةً السحيظات الدىخية الستبادلة لأنيا تتفق مع الؾعيفة التي تؤدييا السحيظات 

ذا كانت متقابمة سيكؾن ىشاك مكان مفتؾح، أما إذا )الكأس والتؾيج( وىي حساية السحيظات الجاخمية، فإ
 كانت متبادلة فيحا السكان سيغمق.

 الأسجية: ىل الأسجية تترل بالتخت مباشخة أم تترل بالبتلات )أسجية فؾق بتمية -6
(Epipetalous)) عشجما تكؾن ممتحسة بالتؾيج ،( أسجية مترمة بالتختHypogynous عشج )

 خخوجيا مباشخة مؽ التخت.
 الغجد الخحيقية: مؾاضع الغجد الخحيقية إن وججت. -7
 السحيط تحت الكأس: يخسؼ محيط تحت الكأس في الخارج إن وجج. -8
 الؾضع السذيسي: قاعجي، مخكدي،... -9

 في النباتات وحيدات الفمقة نلاحظ:ملاحظة:   

 الجشيؽ يحتؾي فمقة واحجة. -1
 السجسؾع الجحري عخضي ليفي. -2
 الداق غيخ متفخعة. -3
 الأوراق متبادلة ليا قاعجة غسجية ونرل شخيظي وتعخيق متؾاز   -4
 3الأزىار ثلاثية الأجداء وتذسل مزاعفات الخقؼ  -5
 ؾيج يأخحان نفذ المؾن لحلػ يظمق عمييسا اسؼ الغلاف الدىخي.الكأس والت -6

 



 الجلسة العملية الثانية لمادة التصنيف النباتي

7 
 

 ثانياً: رسم القطاع الطهلي:

 عشج رسؼ السدقط الدىخي ندتظيع رسؼ القظاع الظؾلي.

نعسل قظاع في الدىخة يسخ بالجدء الؾسظي مؽ الدىخة ماراً مؽ الجية الخمفية إلى الجية الأمامية، ثؼ 
 مبيشاً نرف الدىخة، أو يخسؼ عمى شكل تخظيظي.نخسؼ القظاع الظؾلي مجدساً 

 ولتسهيل رسم القطاع الطهلي من مسقط الزهرة نتبع الخطهات التالية:

 مدتقيؼ وىسي يسخ بالجدء الؾسظي مؽ السدقط الدىخي ماراً مؽ الجية الخمفية إلىنخسؼ خط  -1
 الجية الأمامية، ونبجأ بخسؼ السحيظات السارة بيحا الخط.

 ي نحجد وضع الدىخة بالشدبة لكل مؽ القشابة والداق أو محؾر الدىخةتؾجيو الدىخة أ -2
 ت مؽ مشترف السحؾر ونخاعي ما يمي:نخسؼ التخ -3

A-  نخسؼ التخت ونخسؼ السحيظات الدىخية بتختيب وجؾدىا )ىل ىي زىخة عمؾية)مقعخ(، أو سفمية
 )محجب(، أو محيظية(.

B- .إذا مخ الخط مؽ مكان اترال وحجتيؽ لا تخسؼ 
C-  الخط مؽ مشرف سبمة أو بتمة تخسؼ كاممة.إذا مخ 
D- .إذا مخ الخط مؽ مكان التحام وحجتيؽ نخسؼ خط صغيخ لا يتشاسب مع طؾل ىحه الؾحجة 
E- (، أي نأخح بالاعتبار علاقة الأجداء الدىخية مع بعزيا )أي طؾليا وحجسيا بالشدبة لبعزيا

 إذا كان حجؼ البتمة أكبخ تخسؼ بسا يتشاسب مع وحجات الكأس.
F-  الأسجية مترمة بالتخت أو خارجة مؽ البتلات.ىل 
G- .نخاعي نؾع الؾضع السذيسي وشكل القمؼ وطؾلو وشكل السيدؼ السؾجؾد في الدىخة 

لخسؼ السدقط الدىخي والقظاع الظؾلي نعبخ عؽ تخكيب الدىخة عمى شكل معادلة مخترخة تبيؽ 
 تخكيب الدىخة عؽ طخيق مجسؾعة مؽ الخمؾز:

 ♂      زىخة محكخة  Ca          ( calyxالكأس ) 

 ♀زىخة مؤنثة        Co         ( corollaالتؾيج )

 زىخة عجيجة التشاعخ  A   (androeciumالأسجية )

 زىخة وحيجة التشاعخ % G    (Gynoeciumالكخبمة )
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 زىخة عجيسة التشاعخ  P(          Perianthالكؼ )

  ♂زىخة خشثى      

 :الزهرية المعادلةلكتابة 

نبجأ بكتابة التشاعخ، الجشذ، الخمد الخاص بالسحيظات الدىخية بالتختيب ويكتب عمى يدار  -1
سفمو إذا كانت الؾحجات ممتحسة وتؾضع بيؽ قؾسيؽ، أما إذا كانت غيخ ممتحسة الخمد أو أ

 فلا يكتب شيء.
قؾس صغيخ مؽ الأعمى إذا كانت الأجداء الظمع أو الأسجية فؾق بتمية نخسؼ نرف قؾس أو  -2

 ويرل بيؽ الظمع والتؾيج.
 Gإذا كانت الدىخة عمؾية والستاع سفمي يؾضع خط فؾق الـ   -3
 Gإذا كانت الدىخة سفمية والستاع عمؾي يؾضع خط تحت الـ   -4
 إذا كانت الدىخة محيظية لا يؾضع شيء. -5
 وفي نياية السخظط نزع الؾضع السذيسي. -6

 :Apiaceaeمثال: العائمة الخيمية 

 الدىخة: مشتغسة خشثى عمؾية -1
 الكأس: خسذ سبلات سائبة -2
 التؾيج: خسذ بتلات مرخاعية -3
 الظمع: خسذ أسجية متبادلة مع البتلات -4
الستاع: كخبمتيؽ ممتحستيؽ، الؾضع السذيسي قسي، السبيض ممتحؼ مع التخت ويتكؾن مؽ  -5

 مدكشيؽ بكل مدكؽ بؾيزة، القمسيؽ مشفرميؽ 
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 :Brassicaceaeالعائمة الرمبية 

 الدىخة: مشتغسة التشاعخ، خشثى، سفمية. -1
 الكأس: أربع سبلات سائبة في محيظيؽ -2
 التؾيج: أربع بتلات سائبة -3
 الظمع: ستة أسجية في محيظيؽ، اثشان لمخارج وأربعة لمجاخل -4
 الستاع: كخبمتيؽ ممتحستيؽ بيشيسا حاجد كاذب، الؾضع السذيسي ججاري، القمؼ قريخ -5
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 :Fabaceaeالفخاشية )الفؾلية( العائمة 

 الدىخة: وحيجة التشاعخ، خشثى، محيظية -1
 الكـأس: خسذ سبلات ممتحسة -2
 التؾيج: خسذ بتلات مشفرمة ومتخاكبة تخاكب تشازلي -3
 1-9الظمع: عذخ أسجية ممتحسة في حدمتيؽ  -4
 الستاع: كخبمة واحجة، الؾضع السذيسي حافي. -5

  

 


